

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 14 DE FEBRERO DE 1932

NÚM. 302

UNA FECHA HISTÓRICA PARA ELCHE

Brillante inauguración del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

Una fecha que constará con caracteres de oro en la Historia de Elche será la del día 8 del actual, en que tuvo efecto la inauguración del Instituto Nacional de segunda Enseñanza y apertura oficial del curso.

Como previamente anunció la Alcaldía por medio de una hoja que lanzó al pueblo, el día 7 empezaron los festejos que nuestro Ayuntamiento organizó para conmemorar fecha tan gloriosa para nuestro pueblo.

Durante el día el Instituto fué visitadísimo por todo el pueblo, que admiró detenidamente todas las instalaciones. La animación fué verdaderamente extraordinaria.

Al anoecer nuestra Banda Municipal dió un Concierto frente al edificio donde se halla instalado el Instituto, el cual lucía una espléndida y extraordinaria iluminación.

El día 8, conforme anunció nuestro Municipio, tuvo lugar a las diez de su mañana una gran recepción en el Salón de Sesiones de nuestra Casa Consistorial, a la que asistieron, previa invitación, varias representaciones de pueblos limítrofes, autoridades, maestros de 1.ª Enseñanza, presidentes de sociedades locales tanto artísticas como obreras, políticas y religiosas, el director del Instituto de 2.ª Enseñanza de Alcoy, Alcalde de Alicante, Abogados, Subdelegado de Medicina, Archivero de esta ciudad D. Pedro Ibarra Ruiz y el camarada Rodolfo Llopis, Diputado por esta provincia y Director General de 1.ª Enseñanza, en representación del Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Formados en manifestación y precedidos de la Banda Municipal salieron del Ayuntamiento y recorriendo las calles de Canalejas, Puente Ortices, Capitán Lagier y Paseo de Francos Rodríguez, llegaron al Instituto en donde en su salón de Actos tuvo efecto la entrega oficial de este Centro docente al Claustro de Profesores, que esperaba allí la manifestación.

A continuación, el Secretario del Instituto D. Andrés Tari Navarro leyó una bien documentada memoria, en la que se enumeran minuciosamente los Profesores y asignaturas a que cada uno se ha de dedicar, aulas para clase y demás dependencias, número de alumnos inscritos para el examen de ingreso y para el traslado de matrícula e importancia que no sólo a Elche sino también a los demás pueblos comarcanos ha de darles el Instituto.

Seguidamente, el Director interino de este Centro, señorita Doña María Pascual Ferrández,

La Segunda Enseñanza en Elche

Con el ferviente entusiasmo que todos esperábamos, tuvo lugar el día 8 de los corrientes la inauguración del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza en esta Ciudad, tercero según noticias.

Fundado el primero por los jesuitas en la entonces villa de Elche, allá por el año 1700, y otro no menos completo, en los primeros años del siglo XIX, hacia el año 1803, los azares de la época interrumpieron su gloriosa existencia, cuando la fama de su brillante desarrollo, había llegado a interesar al Consejo Supremo de la Nación, cuya protección era evidente al patrocinar establecimientos que, como la Capilla de Música, la Academia de las Artes del dibujo y el Instituto superior docente, tanto renombre dieron a nuestra población, cuyos hijos, al ocupar altos destinos donde los conducía su sabiduría, dieron a Elche una fama que aún hoy se admira en los libros que aquellos ilustres ilicitanos escribieron para gloria imperecedera de su patria en esta maravillosa comarca, que encierra testimonios de una sobresaliente prehistoria, de una historia antigua que enaltece el Derecho itálico, la inmunidad tributaria, la ciudadanía romana y el muy alto patronato del Emperador Augusto; patria escogida, de cuyo seno brotan imágenes como el

famoso busto mitriaco, preciadas joyas y mosaicos, patria benemérita galardonada por la sublime aureola de su alta representación cristiana con un título catedralicio; con la inmarcesible corona de sus héroes legendarios, con páginas de una tal significación histórica que difícilmente otro pueblo de España puede ofrecer al mundo.

Estaba destinada a nuestra época actual la renovación del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza. Había de ser el Gobierno de la 2.ª República española el que, percatado de la importancia de Elche como población densa, culta y rica, concediera, cual glorioso timbre de escogida prelación, la fundación del Instituto, allí donde tanto centro de cultura, tantos motivos de engrandecimiento y tan escogidas maravillas naturales y artísticas atraen la mirada del viajero ilustrado.

La redacción de EL OBRERO, deseosa una vez más de coadyuvar a la mayor difusión de la nombradía de Elche, tiene el honor de abrir una modesta suscripción para dedicar una lápida recordatoria del importante acontecimiento, que podrá ser colocada en el Salón de actos del nuevo Instituto: P. I.

bajadores, añoraba un mayor desenvolvimiento de las Ciencias, las Letras y las Bellas Artes, para que, marchando al unísono el progreso material y el espiritual, se imprimiera al vivir ilicitano el ritmo característico de la verdadera civilización.

Nacida y educada entre Profesores, y contando en mi ascendencia al respetable anciano y venerado Maestro de Instrucción D. José Urbán, por fuerza había yo de sentirme inclinada a la enseñanza, y heme aquí satisfecha y orgullosa de haber sido el primer Licenciado femenino que ha surgido a la sombra de nuestros esbeltos palmerales.

Perdonadme, pues, esta vana ostentación en cambio de haber sido también la primera que, desde las aulas del Colegio de la Asunción, ha rendido sus primicias docentes en holocausto a la cultuta de esta ciudad amada.

Para que ese ritmo de sapiencia ya iniciada se continúe en marcha progresiva, deber de todo bien nacido será corresponder al sacrificio generoso que en nuestro honor y beneficio acaba de rendir el Gobierno de la República.

Y la mejor manera de manifestar que era justa la petición de este Instituto, formulada en primer lugar por EL OBRERO y secundada con calor por «La Defensa» y demás periódicos locales, el mejor modo de testimoniar la gratitud de todo un pueblo, será la de contribuir de hecho y de palabra al esplendor y afianzamiento de nuestro, desde hoy, primer Centro de Enseñanza.

Y no quiero terminar sin que mis labios sean intérpretes del sentir general de la ciudad de Elche, al significar la más reconocida y profunda gratitud hacia el ilustre ex-Ministro de Instrucción, don Macelino Domingo, así como al Excmo. titular de la cartera, Dr. D. Fernando de los Ríos, que hoy está representado por el Ilustrísimo Director General de primera Enseñanza, D. Rodolfo Llopis, alma y vida de esta graciosa concesión; ni sería justo callar el nombre meritosísimo de nuestro infatigable Diputado, D. Julio M.ª López Orozco, que tantos afanes ha derrochado en pro del nuevo Instituto, ni olvidar por un momento la labor incansable de nuestro digno Alcalde, D. Manuel Rodríguez, que ha hecho de este Centro su más viva ilusión.

Y permitidme, en fin, que acabe rindiendo pleito homenaje de gratitud a todos los que han contribuido a la creación de este Centro y de un modo especial dando en nombre de todos un cordial saludo de bienvenida a mis cultos compañeros de Profesorado. He dicho.»

Acto seguido, nuestro Alcalde

A MINERVA

EN ESTA HORA SUPREMA DE RESURGIMIENTO PÚBLICO,
CUANDO ESPAÑA ENTERA,
ROMPIENDO LOS CADUCOS MOLDES DE UNA VICIADA INSTRUCCIÓN PRIMARIA,
SE APRESTA A REFORMAR SU CÓDIGO DOCENTE,
ELCHE,
DANDO UNA NOTA DE ALTO SENTIR CULTURAL Y DE CÍVICO ANHELO,
ESTABLECE,
PARA ILUSTRACIÓN DE SU JUVENTUD,
ESTE INSTITUTO NACIONAL DE 2.ª ENSEÑANZA
CUYA INAUGURACIÓN,
CELEBRADA ANTE UNA NUMEROSA Y ESCOGIDA CONCURRENCIA
EN 8 DE FEBRERO DE 1932,
HA TENIDO UN FELIZ ÉXITO CON ASISTENCIA DEL MUY ELOCUENTE DIRECTOR GENERAL
DE PRIMERA ENSEÑANZA Y DIPUTADO POR ALICANTE D. RODOLFO LLOPIS
QUE VINO EN REPRESENTACIÓN DE
S. E. EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA;
SIENDO ALCALDE PRESIDENTE
EL PROBO CIUDADANO D. MANUEL RODRÍGUEZ MARTÍNEZ;
Y CELOSO DIPUTADO A CORTES, D. JULIO M.ª LÓPEZ OROZCO.
PARA MEMORIA.

leyó también el discurso que copiamos literalmente:

«Ilmo. Sr.: Señoras y señores: Vivamente impresionada ante la hermosa realidad que se ofrece a nuestros ojos y profundamente afectada al tener que presidir un acto tan solemne como el de la inauguración de este Instituto, tanto tiempo y por todas las clases sociales anhelado, me veo

confundida ante el deber de dirigiros mi humilde palabra.

Pero más que la torpeza de mi lengua me anonada la presencia de tan altas y distinguidas personalidades, que se han dignado concurrir a esta sesión inaugural, mostrando así su amor a la cultura, ya latente en el corazón de esas Sociedades artísticas, que han sabido llevar mas allá de las fronteras el nombre siempre ben-

dito de esta histórica ciudad bella y augusta.

Tiempo ha que la Prensa de todos los matices venía clamando por un Centro cultural de 2.ª enseñanza, porque la vida pletórica aquí desarrollada al margen de tan múltiples y variadas industrias, que enriquecen al par que dignifican a un pueblo, que, mas que otros, merecería el calificativo de verdadera república de tra-

compañero Manuel Rodríguez, dirigió la palabra a la concurrencia y en acertadas frases, expuso la importancia del acto, recordando que la campaña emprendida por EL OBRERO en 1928, no pudo ser un éxito debido a imposibilidades o conveniencias de los gobernantes por entonces, habiendo necesidad de que viniera la República y estuvieran gobernando los hombres que lo están para que obtuviera Elche una mejora tan grande como es la creación del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Detalla los esfuerzos que ha tenido que hacer este Ayuntamiento para poder dotarlo del material y mobiliario necesario y edificio inmejorable para su instalación y termina rogando al Claustro de Profesores, miren por el Instituto y sumen sus esfuerzos a los realizados por la Corporación.

A continuación hace uso de la palabra el Director General de 1.ª Enseñanza que pronuncia un elocuente discurso en el que dice que el Gobierno ha creído era una necesidad la creación del Instituto en Elche y pruébalo el hecho de ser esta población donde se ha implantado uno de los 2 que se han creado en España.

Hace resaltar la enorme importancia que tiene para esta población la creación de un centro de esta naturaleza donde todos sus hijos son tan aficionados a las bellas artes música, pintura, canto y literatura y continúa diciendo: la labor del Instituto no debe quedarse encerrada dentro de sus cuatro paredes, siguiendo esa vida monótona hay que hacer que el pueblo llegue al Instituto, y si el pueblo no llega al Instituto, que sea el Instituto el que llegue al pueblo. Y en medio de una salva de aplausos declara oficialmente abierto el curso.

Luego desde uno de los balcones dirigió la palabra al público que esperaba en el Paseo de Francos Rodríguez, haciendo notar el gran paso que daba Elche en el sentido cultural con la implantación de este centro de Enseñanza recomendando a todos que con su conducta demuestren que era una necesidad sentida.

Hace mención al día de esta inauguración que coincide con el aniversario de la muerte del gran repúblico aragonés Joaquín Costa y dice que la República ha hecho suyas las palabras de este insigne pensador «Escuela y Despensa» y de ahí el gran impulso que se le está dando a la enseñanza sin olvidar a los obreros que por culpa del gran capitalista se encuentran en paro forzoso.

Al terminar el camarada Llopis fué objeto de una larga ovación.

Por la tarde a las cuatro, en el teatro Kursaal, pronunció una magnífica conferencia sobre la Enseñanza en España el Director General de 1.ª Enseñanza.

Después de unas breves palabras de presentación de nuestro Alcalde, que preside, concede la palabra al camarada Rodolfo Llopis.

Relata la gran labor que viene haciendo el Gobierno en el aspecto de la Enseñanza dándose el caso de que de las 27000 escuelas que faltaban en España al implantarse la República, en 8 meses que llevamos en el nuevo régimen se han creado 7000, número que creó la Monarquía en 15 años y

es que la Monarquía, régimen de oprobio, para poder vivir necesitaba apoyarse en la ignorancia, y la República que representa la justicia y la democracia ha de vivir con el apoyo de la inteligencia.

El gobierno no regateará esfuerzo para este fin, como lo prueba el hecho de haber creado estas escuelas y haber aumentado el sueldo a los profesores; pero también tiene derecho a pedir que su esfuerzo sea aprovechado e impedir que los malos estudiantes que a fuerza de suspensos terminan su carrera tengan acceso a las Universidades para realizar estudios superiores.

Refiriéndose a la creación de cantinas Escolares, dice que en el nuevo presupuesto se ha consignado una cantidad cuatro veces mayor, a la que había en años anteriores y que es propósito del Gobierno no carezca ninguna Escuela de su Cantina donde obligadamente tengan que asistir todos los niños sin ninguna clase de distinciones.

La organización de Colonias veraniegas es otro problema de los que nos hemos preocupado, e inmediatamente de posesionarse este Gobierno del poder dió satisfacción a los niños de Madrid y Segovia, que hacía tiempo lo tenían pedido, organizando una expedición a Riofrio, donde el ex-rey tenía instalada una fábrica de embutidos con perjuicio del comercio particular.

También dice que por mandato de las Cortes la Escuela ha de ser laica que quiere decir no reconoce ningún dogma ni secta, es decir la completa libertad de conciencia. El pueblo ruso al hacer su revolución, revolución obrera y reconociendo que las nuevas generaciones son el faro que ha de iluminar a la Humanidad dijo «hay que apoderarse de la conciencia del niño», el pueblo español al hacer la suya con el concurso de distintos sectores ha dicho «hay que libertar la conciencia del niño». Nosotros no queremos imponer clase de doctrina alguna queremos la verdadera libertad y el niño cuando llegue a hombre y se encuentre lo convenientemente preparado que siga el camino que esté más en armonía con su forma de pensar.

Tanto a la terminación como durante su discurso, la concurrencia que llenaba el teatro aplaudió al orador entusiásticamente.

Para finalizar tan glorioso día para Elche, la Banda Municipal dió en la Glorieta un selecto Concierto.

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,
Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor
Navarro, (Oculista)

— Sogasta 3 y 5, (Junta a Correos) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero.

Agrupación Socialista Obrera CONVOCATORIA

Para cumplimentar lo dispuesto en el artículo 13 de nuestro Reglamento, se convoca a Junta General Ordinaria que tendrá lugar hoy a las tres de su tarde y con el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura del estado de cuentas.
- 3.º Movimiento de socios.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Gestión de nuestra minoría en el Ayuntamiento.
- 6.º Proposiciones que se han de llevar al próximo Congreso Nacional de nuestro Partido.
- 7.º Ruegos y preguntas.

Se ruega la asistencia de los afiliados.

EL COMITÉ

Madre afligida

Con amargo dolor trazo estas líneas para expresar mi agradecimiento a todas las personas que rindieron el último tributo a mi inolvidable hijo, recuerdo que jamás se borrará de mi memoria, el cual consagraré en bien del ideal.

FRANCISCA AMORÓS

La suerte es loca

Jamás es tarde, se afirma... Pero si la dicha llega. Este refrán, antiquísimo, que ni los niños de teta lo ignoran, resulta que raya en la verdad suprema, y el que diga lo contrario no sabe lo que se pesca.

Ya estoy en pleno partido, y no es llana mi influencia... Nuestro alcalde, amigo mío, que me quiere y me respeta... Al final de tanto tiempo de lucha continua y recia, heme ya correspondido... Y que admito la prebenda aunque me digan que soy un enchufe... De manera que por fuerza he de aguantar lo de: ¡¡Qué ancha tragadera! Y con gusto lo soporto... ¡Mi madre! ¡Quién lo dijera!

Me levanto una mañana y me encuentro (¡qué sorpresa!) un arbol frente a la casa donde habito (ya hace fecha), y desde entonces acá... Por la sangre de mis venas, afirmo que no hay un ser mas dichoso en el Planeta. Y por doquier me saludan, me miman y hasta me obsequian. ¡Ser amigo de un alcalde que con distingos te asedia!...

Y... basta ya, amigos míos

porque el sueño me revienta.

S. FERRANDEZ

Al sapientísimo Notario

Don Juan Ferrer Orts

Yo que te observaba jovial y sonriente, cuando los cavernícolas celebraban festejos, vi que aquella alegría se hallaba lejos al encontrarse tan fuera de su ambiente.

Ni su enorme cultura fué lo suficiente para rendir tributo al ciudadano sabio; es más grande la herida que le produjo el cambio al ver que no domina su pobre gente

Siendo cual es Don Juan, hombre instruido, me extrañó grandemente el verle en el Kursaal, en que hubo momento, que le creí dormido, me extrañó, porque Llopis, no hablaba mal, pero sepa el anciano venerado y querido que si duerme en su casa, nos es igual.

JAIME AGULLÓ FERRÁNDEZ

A BOCA JARRO

Los Políticos del Casino

Hay que ver con que minuciosidad y con que fé, examinan, cuentan, comparan y hasta profetizan los elementos del Casino, respecto a la labor realizada por nuestro Ayuntamiento.

Nosotros no queremos decir que todo el mundo no tenga derecho a comentar la cosa pública, pero amigos hay una inmensa mayoría de señores que durante su vida, y hay algunos ya muy viejos, no se han preocupado, ni poco, ni mucho de las cuentas, actos y demás cosas del Municipio, dando por bueno todo lo que quería hacer el cacique local y siempre también aprobando los teje manejes de los Diputados cuñeros.

A todo aquel que se le ocurra comparar, verá a ojos cerrados que muy por encima de la labor realizada por otros municipios, está la que llevan a cabo los que integran el primer Ayuntamiento republicano de la localidad.

Pues amigos a estos nuevos fiscales, les parece lo contrario, creen desastrosa y hasta derrochadora la labor de nuestro municipio.

¡Miren Vdes. que decir derrochadora! ¡Judicado que tiene miga la cose! ¡Mentar la sogá en casa del ahorcado! ¡Pero que no se acuerdan Vdes. de los verdaderos derechos realizados por Ayuntamientos anteriores en fiestas, juergas y lo que venía en gana? ¡Hasta en chocolate para después del viernes santo! Y que a lo mejor alguno de los que ahora critican, tal vez haya llevado vela en algún entierro, digo parte en algún derroche.

Pueden seguir criticando con toda la mala fé que puedan, pues al fin y al cabo es lo único que les queda, el derecho al pataleo.

El día 21

El día 21, hablará Lerroux, existe gran expectación por saber lo que dirá; desde luego que la expectación está a cargo de las Derechas, pues los hombres de izquier-

da, ya sabemos poco mas o menos lo que dirá. Defensa de la Propiedad, de la familia, de la Guardia Civil y quien sabe si también defenderá a los jesuitas.

Por eso esperan las Derechas con ansiedad, el discurso del Jefe de los defensores del capital.

¡Vaya una legión de amigos que se está echando el Sr. Lerroux!

Una bandera al revés

La Compañía de «Riegos de Levante» tiene un encargado de colocar la bandera en su puerta principal cuando viene algún día festivo, que suponemos que por falta de costumbre o por desconocimiento del color que debe colocarse al extremo superior del asta, el domingo próximo pasado la puso del revés y así permaneció la enseña nacional todo el día llamando la atención de los transeuntes y diciendo muy poco en favor de la compañía y de quien tuvo la osadía o la ignorancia de presentarla así.

¿Hará esto por ignorancia o por que no le hace ni maldita la gracia el color que lleva la bandera en su parte inferior? Se ve que es republicano a la fuerza.

Cooperativa Nacional de Casas Baratas

"Pablo Iglesias"

AVISO IMPORTANTISIMO

Por acuerdo de la última Junta General, se da un plazo a todos los asociados para que se pongan al corriente hasta el próximo domingo día 21. Pasado este tiempo, todos los que deban más de tres cuotas sufrirán el recargo de 10 cts. semanales por cada cuota, además de no entrar en sorteo por no estar al corriente.

Se ruega a los compañeros socios tomen con atención esta advertencia, pues ha de cumplirse el reglamento con rigurosidad.

EL COMITÉ

Leed El Socialista

José López Amorós

Cuando la vida sonreía a nuestro joven correligionario, la Parca cruel e insaciable le separa de nosotros dejando sumidas en un mar de lágrimas a su amada hermana y a su inconsolable madre Francisca Amorós. Rápida y traidora dolencia ha segado a los veinte y cuatro años esta robusta naturaleza, cuando la felicidad le deparaba un lugar preeminente al lado de la muchacha que adoraba de corazón.

Nuestra pena es grande y la unimos a la de la compañera Paca, socialista convencida y consecuen- te que ni un momento ha hecho de- jación de sus ideales queridos ni aun en aquel memorable año de 1917, época en que este hijo que ahora le arrancan de su lado, su- fría con ella las persecuciones de aquel régimen encubiertamente dic- tatorial.

Recibía toda la familia de Pepico nuestro más sincero pésame, y Paca sabe que no tenemos necesi- dad de esforzarnos para hacerle comprender que su dolor, imposi- ble de calmar, lo sentimos como propio. La mujer que Elche nombra, con solo nombrar a la organización obrera femenina, merece que su tristeza sea compartida por todos.

Miguel Salvetti Pardo

MÉDICO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones
Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 9
ABADÍA, 7 ELCHE

11 de Febrero

Fecha memorable en la Historia de España la de este día del año 1873. Las Cortes, ante la abdicación de Amadeo 1.º de Saboya, proclamaron la República. Cuatro figuras destacadas asomaban al pueblo español su raigambre republi- cana: Pi y Margall, Salmerón, Castelar y Figueras. Su sabiduría a la que no faltaba el verbo cálido de algunos de ellos, arrastró a una aplastante mayoría a sumarse a los deseos de aquellos propagadores infatigables de la nueva forma de Gobierno.

Ni una gota de sangre fué ver- tida en aquel cambio de régimen, pero en aquella transformación, la casi totalidad del pueblo se encon- traba ausente y su calor no irra- diaba a las altas esferas gubernamentales.

Sin pueblo que avalorase la acción del Gobierno, la Primera República Española había venido

al mundo con el mayor defecto que puede sufrir un ser: la falta de vitalidad.

Incluso en el Gabinete que se formó se incrustaron cinco de los nueve que lo componían, pertene- cientes momentos antes a la Monarquía.

Enemigos nada encubiertos apa- recían por todos lados y desde que la precursora de la República actual tomó asiento en España, ni un instante dejó de recibir zan- cadillas que en su cuerpo débil pronto tenían que producir el efec- to que se proponían sus causantes.

Recordamos su efemérides glo- rificando a los que pusieron todo su amor en la implantación de aquella República, glorificación que agradecerán aún más, al saber que la República que disfrutamos vive con el pueblo, sintiendo sus palpaciones, recibiendo su calor vivificante, y que su consolidación es un hecho, no parándose a con- templar a sus seculares enemigos, sino poniendo vallas a sus preten- siones, por higiene de esta Repú- blica querida.

Sindicato del Ramo de la Agricultura

CONVOCATORIA

Este Sindicato celebrará Junta general ordinaria correspondiente al mes de Enero, para tratar los si- guientes puntos:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.
- 2.º Lectura de las cuentas cor- respondientes al año 1931.
- 3.º Dar cuenta del nombramien- to de Secretario General.
- 4.º Toma de posesión del Co- mité para 1932, y
- 5.º Proposiciones y preguntas de carácter general.

Esta Asamblea, se celebrará el próximo domingo 21 en el Teatro Llorente, a las 10 en punto de su mañana.

EL COMITÉ

TEATROS

KURSAAL

Hoy se proyecta «M, el vampiro de Dusseldorf.» Jueves «La Rosa del Azafrán,» del maestro Guerre- ro, por la Compañía de Zarzuelas de Lolita Latorre.

COLISEUM

Anoche se estrenó «El perfume de la dama enlutada,» por Hu- guette Duflou, que se pasa hoy también.

LLORENTE

Mañana la grandiosa produc- ción «Mamba.»

Miércoles gran acontecimiento de variedades.

Agricultores

En casa de Carlos Soler Sansano (Perleta) hay Cebol- lino, simiente de Molina y de buena procedencia como todos los años.

Del Ramo del Calzado Hay que evitar los abusos

Tenemos entendido que los pa- tronos de la Fábrica de Calzado Diez, Juan y Castelló, están fal- tando a la plantilla que tienen es- tablecida, pues en ésta los oficia- les de primera en Suela Vuelta Luis XV, deben cobrar 10'40 y 9'40 y estos patronos están pa- gando a 9'40, 9'00, 8'00, 7'50 y hasta 7'00 ptas.

Los obreros le reclamaron a es- tos patronos el aumento de los jornales con arreglo a la planti- lla, replicando los fabricantes que a la semana siguiente se arregla- rían las cosas. Mas como nos te- mamos que los mencionados fa- bricantes tendrán poca prisa pa- ra solventar este asunto, llama- mos la atención de nuestra So- ciedad para que intervenga.

No queremos dejar pasar esta ocasión para invitar a nuestros compañeros a que velen por el cumplimiento de la plantilla y si los patronos siguen burlándola con sus artimañas, convendría ir pensando en crear en Elche una Cooperativa del Calzado como lo han hecho en Almansa, Villena, Sax, Elda, Petrel y Monóvar. Pa- ra esto podíamos cotizar cada uno dos pesetas semanales y de- positarlas en el Banco a nombre de la Sociedad.

UNO DE LA SUELA VUELTA

CÍRCULO OBRERO ILICITANO

CONSULTA DENTAL

- de -

D. Mariano Hernández

MÉDICO-DENTISTA

Para nuestros asociados gratuita los jueves y domingos de 11 a 1 Extracciones sin dolor 2'ptas.

En los demás trabajos del 15 al 30 por 100 de descuento.

Juan de Mata Coquillat, 11

ELCHE

Actos Civiles

Se verificó el entierro civilmente del compañero Evaristo Durá, pa- dre del joven socialista Jaime Durá al que damos nuestro más profun- do pésame, el que hacemos exten- sivo a su familia.

* * *

Igualmente ha fallecido nuestro compañero y correligionario Fran- cisco Soler Rizo, socio cantor de la Artística Socialista, verificán- dose el entierro civilmente, al que asistió buen número de compañ- eros.

Acompañamos a su familia en el inmenso dolor que sentirá por la pérdida del amigo Quito.

* * *

Han contraído matrimonio, li- brándose de los insustanciales ri- tos religiosos, nuestro compañero Ambrosio Campello Sempere, de la

Hoya, con la simpática Rosa Sán- chez, hija del entrañable amigo Andrés Sánchez, antiguo presiden- te del Sindicato de Agricultores.

Reciba nuestra más cordial en- horabuena la feliz pareja, el amigo Andrés y demás familia, esperan- do cunde el ejemplo entre los cam- pesinos, prueba evidente de que van aportando su grano de arena en defensa de la humanidad libre de prejuicios religiosos.

* * *

La niña Asunción Alicante Alva- rez, ha dejado en el mayor de los desconuelos a sus padres y her- manos, que no se resignan a ver su hogar sin la alegría de su hijita y hermana. A la bella edad de doce años les abandona y el consue- lo no existe para esta familia infor- tunada.

Reciba toda ella nuestro pésame y en particular su madre, Angela, que tanto teson pone en la defensa de las cosas socialistas, como así mismo su padre, nuestro particu- lar amigo Pepe.

JAVALOYES

SASTRE

Se traslada a la calle

Sagasta (frente a la Glorieta)

Sindicato del Ramo de la Alpargata

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta general ex- traordinaria para el martes 16 del corriente, a las 9 y media de la no- che en el salón de actos de la casa del pueblo para discutir el siguien- te orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la se- sión anterior.
- 2.º Dar cuenta de un oficio fir- mado por nueve socios y resolver lo que proceda.
- 3.º Dar cuenta de las gestiones hechas por el comité, respecto a la estipulación de pactos, con el Centro Industria Alpargatera.
- 4.º Toma de posesión del pre- sidente que ha de regir en el pre- sente año.
- 5.º Proposiciones generales.

Siendo de gran interés los asun- tos a tratar, se ruega la puntual asistencia a todas las compañeras y compañeros.

EL COMITÉ

BLASCO

SASTRE

Castelar núm. 10, 1.º

¡Esos encargados!

Tenemos en ésta localidad una serie de encargados de fábricas que son unos perros falderos.

Los obreros, no estamos dispuestos a seguir aguan- tando las impertinencias de los tirafaldones y mampari- llas.

Ojo pues, que la semana que viene sacaremos a la ver- güenza pública a uno de los mas fieros de la raza de los encargados de casa Sansano.

P. pito.

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, 27

ELCHE

María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza en-Mde dez Pelayo, 8, Barbería de Rode- nas, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

“Sombreros Fernández y Roche”

De la Juventud Socialista

Academia de Corte y Confección

Sistema SOLERA

Dirigida por la Profesora

D.ª Francisca Galiana Sánchez

Calle Capitan Lagier n.º 2 - 1.º

Horas de clase: De 2 y media a 6 y media y de 6 y media a 8 y media

Dr. ROGELIO FENOLL FLUXA

MÉDICO-DENTISTA

Aparatos protésicos en oro y caucho, dentaduras comple- tas muy económicas y ab- solutamente garantizadas.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Consulta especial económica para obreros los

Jueves y Domingos de 9 a 1.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 11-ELCHE

IMPRENTA MODERNA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

EL OBRERO

Bibliotecas Municipales
d'ELX
CENTRO OBRERO Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 10 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 ptas.

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

Largo Caballero o el Político

En todo lo que va de siglo se ha venido repitiendo en España que carecíamos de hombres. El mismo Ortega y Gasset ha consagrado a esta carencia de «hombres» algunos de sus interesantes estudios. Y sin embargo, parece que la realidad ha desmentido este aforismo. En España se tienen hombres, entendiéndolos por «hombres» capacidades políticas aptas para estructurar el país.

Ha bastado que cayera el viejo tronco carcomido de la Monarquía, para que viéramos surgir en legión gentes capaces de dar a nuestra sociedad política nuevos impulsos y grandes derrotos. Trátase en la actualidad de una labor de selección de energías, de ir dejando brotar de entre los españoles las cabezas egregias que puedan encauzar y dar iniciativas a nuestra enmohecida máquina nacional.

Nunca ha ofrecido España un vivero de políticos tan eminentes como en nuestros días. Esta es la hora decisiva. O ahora o nunca. Es el momento crítico de España, o la hacemos grande o sellamos en un archivo el libro de nuestra Historia.

La pasada centuria fué un lapso de individualidades. Los grandes hombres de nuestra Primera República fueron grandes en sí mismos. Pero ninguno de ellos, ni aún el propio Pi y Margall, tuvo el don organizador. Nos ofrecieron un panorama de soberbios ejemplares de una raza que se resiste a perecer, pero ninguno supo moldear la masa informe del pueblo y darle una consistencia duradera.

Cánovas del Castillo, el mayor político que en aquel entonces ha tenido España, el único de quien Pérez Galdós ha hablado siempre con respeto, no fué capaz de oír la realidad nacional, y encontró más cómodo y haccedero mixtificar una Restauración aparentemente marmorea para cubrir la descomposición sepulcral de nuestra vida política. La Restauración no pasó de un remiendo provisorio para seguir tirando algún tiempo. El Pacto del Pardo fué la mayor traición a los intereses nacionales; no puede sobreponerse al interés de un Estado el interés de una dinastía, y máxime cuando ésta es extranjera e ignorante del latir profundo de la raza.

Ya D. Antonio Maura, excelsa cabeza política, había comprendido la falsedad de la obra restauradora, y su «revolución desde arriba» fué un grito desesperado en llamamiento de los que siempre fueron clases directoras. Mi pobre padre solía decir de Maura, que estaba en la higuera. No se equivocaba. D. Antonio Maura desconocía los sentimientos de las clases conservadoras del país y buscaba en ellas apoyo para realizar una obra de cerceñación y salvamento de las mismas. Es idéntica la posición que ha adoptado su hijo Miguel, y co-

mo su padre fracasará. Las clases conservadoras españolas desconocen los remedios heroicos para salvarse, y por su misma torpeza se hundirán. España no puede confiar en ellas y busca su fuerza y raigamen en el pueblo.

Este ha sido el valor supremo de visión que han tenido los dirigentes del Partido socialista y de la Unión General de Trabajadores. Y aquí, deseamos hacer un alto.

Crear un Estado no es formar un cuadro de cabecillas, sino unir por todos los resortes los intereses colectivos de un país. Está aceptado por todos en España, que la única organización poderosa que tenía y sigue teniendo nuestro país dentro del campo político, son las asociaciones obreras organizadas por el partido Socialista. Los partidos monárquicos, no han existido en España ni antes ni después de la Dictadura, contaban con jefecillos o caciques, pero carecían de masa. Los nuevos partidos que con la República se están organizando, son tierras de aluvión faltas todavía de consistencia y depuración. La Confederación Nacional del Trabajo, tiene una visión unilateral de la política, su fuerza es grande pero de clase, tal vez pueda rendir sus frutos en el porvenir, hoy está de espaldas a la realidad española.

Y si solo se dispone como cimiento de nuestra política nacional del Partido Socialista y de la U. G. de T., hay que rendir tributo a los forjadores de ese gran dorso, a Pablo Iglesias y Largo Caballero. De Pablo Iglesias se ha hablado ya mucho, su labor está ya catalogada. Pero de Largo Caballero no se ha dicho todavía bastante, se le discute todo a todo político actuante, se le lanzan las más duras diatribas, y son pocos quienes se paran a meditar sobre su actuación constructiva. Pues bien, hablemos de él visto desde lejos.

GINES GANGA

(Concluirá en el próximo número).

Praga, febrero 1932.

Postales

¡Pobres palomas!...

No por defender a los demás animales que conviven mansamente entre nosotros dejaré de ser otro animal más para mis juzgadores sobre este tema, pero, ya que yo no dejaré de ser un animal más, quiero consignar mi especie, la humana; en cambio, yo pienso como tal, porque, puesto que la cultura fiende, no solamente a devorar libros y periódicos, sino a formar buenos sentimientos en las personas, para que en sus tratos y acciones demuestren el bien en todos sentidos, yo en este caso quiero demostrar mis sentimientos acerca de toda inhumana actuación del tiro de pichón.

Todos los animales domésticos

Joaquín Costa

Cúmplese el XXI aniversario de la muerte del gran tribuno Joaquín Costa y el EL OBRERO no puede dejar pasar esta fecha simbólica que constituyó un día de luto para todas las conciencias laicas de aquellos tiempos, sin dedicar unas mal hilvanadas líneas como recuerdo de admiración a aquel gran pensador y ferviente propagandista de la política hidráulica, por creer que aplicándola en España sería la única forma de sacar más producto a nuestro suelo, con lo cual, al mismo tiempo que se beneficiaba la economía nacional, se evitaba en gran manera aquellas interminables hileras de obreros que cual procecion de hormigas, caminaban hacia los puertos de mar con el fin de emigrar a tierras extrañas, dejando sumidos en la más espantosa miseria en sus hogares, a esposas e hijos.

Cúmplele la satisfacción a nuestro partido Socialista de ser uno de sus afiliados el que, ocupando el alto cargo de Ministro de Obras Públicas, haya comprendido la utilidad de los consejos del gran Costa y mediante unos razonados informes tomados de la realidad en su viaje por Andalucía, propone a sus compañeros de Gobierno el emprender esta política hidráulica que como entonces, en tiempos de Costa, beneficia a la Hacienda Pública y ocupa a un importante número de obreros parados, y que este Gobierno de la segunda República española seguramente se aprestará a ejecutar.

EL OBRERO dedica estas líneas como homenaje al gran republicano que en su soledad de Graus laboraba por el bien de la humanidad.

y parte de los silvestres son cruelmente tratados por la especie humana, lo que demuestra que hay más salvajismo que cultura.

Cuántas veces al ir por la calle he visto:

Uno que lleva una caballería, la cual de hambrienta no puede andar, y sin embargo tiene que estar prisionera en el ramal de día y de noche; de noche para no comer porque el pesebre está vacío, y para que su dueño vaya a la taberna a envenenar su cerebro con el mixtificado alcohol, y de día para que tire del carro. Se le ven los costillares; tiene el carro cargado; el animal no puede porque no tiene fuerza, pero su dueño, coje una gruesa vara, y tras uno otro, le dá al famélico e indefenso y productivo animal una tremenda pasada de

El alcalde Socialista de Elche

Para que nuestros lectores se den cuenta del vergonzoso hecho acaecido en el vecino pueblo de Abanilla, negándose toda clase de medios para que ingresara en el hospital de Murcia a la obrera enferma Josefa Marco, copiamos el siguiente artículo del semanario «Defensa obrera» de aquella localidad, publicado con el mismo título que encabezamos estas líneas.

Una vez más, la caridad burguesa no se ha convalidado ante un caso de verdadero interés humanitario, y ha tenido que ser nuestro Alcalde, compañero Manuel Rodríguez el que ha mitigado en algo el dolor de esta infortunada obrera, dando las oportunas órdenes para que ingresara en el hospital de nuestra ciudad.

En el número anterior hicimos referencia en «Un caso vergonzoso» a la angustiosa situación de nuestro compañero Manuel Garrigos y nos lamentábamos de estas tragedias tan frecuentes en los modestos hogares proletarios y del

palos. Después daría yo el palo al burro a ver que hacía...

Uno que dá una patada a un gato, una patada a un perro, un palo a una cabra, etc., etc.

Pues el asunto más a tratar aquí es el más vivo por el matiz cultural que encierra, porque, que un caribe haga lo ante dicho no es cosa extraña, porque es cosa propia de su estado en la vida, pero que los que poseyendo una cultura destacada de los demás tengan para divertirse la vida de otros inofensivos animalitos, eso es doble de inhumano porque se hace a sabiendas de sus resultados.

¡Valientes cazadores! son esos que con una cara escopeta y la canana llena de cartuchos ordenan cuando han de soltarles la pieza, para después... no darle ni un tiro; mas no por eso ha de salir ileso porque detrás de ese tirador hay otros con más puntería, que la matan o la hieren. Así se divierte la gente ilustrada, con actos de mera cultura.

¿Sienten de veras la afición de cazar; quieren ser cazadores? Bueno, que lo sean, pero que lo sean frente al peligro del verdadero cazador, porque el cazador lo mismo puede cazar que ser cazado. ¿Tienen afición de tirar? Bien pueden ejercerla. Si desean ser buenos tiradores, si son amantes del arma de fuego, la guerra para eso es, para los amantes a las armas. Si desean ser cazadores de animales que vayan a las selvas que allí es donde hacen falta, no aquí en terrenos pacíficos. ¿Por qué asesinar pichones cuando aún hay en las selvas inmensas manadas de fieras silvestres?...

CAZAR: Buscar o seguir a los animales para cogerlos o matarlos.

LEY DE FUGAS: Soltar al prisionero para que huya y al huir matarlo.

¡A las selvas señores cazadores para no confundir estas dos palabras!

MIGUEL M. IZQUIERDO.

abandono criminal en que la sociedad burguesa les deja.

Ahora queremos resaltar el hecho escandaloso, que debiera sonrojarse a algunos, de que nuestra paisana Josefa Marco, gravemente enferma ha tenido que ser recogida en el hospital de Elche por orden de su Alcalde.

En vano había intentado en este Ayuntamiento que se le diera una plaza en el hospital de Murcia y que la socorriera.

Todo fué inútil. En el Ayuntamiento de su pueblo, la enferma Josefa Marco, no encontró protección de ningún género; más bien, nos lo cuenta su infortunado esposo, se le trató despectivamente y en forma inhumana y algo grosera.

Ha tenido que ser un forastero, el honrado Alcalde de Elche, quien se apiadara de ese matrimonio desdichado, cuando otros que son sus paisanos se la negaban.

Pero es que el Alcalde de Elche es un obrero alpagatero que vive de su jornal, que es hombre de nobles sentimientos y que además y sobre todo es un Alcalde Socialista.

Y por ser Socialista no es caci- que ni está ligado con ningún cacique, ni traiciona a los obreros que le nombraron Alcalde.

El Alcalde de Elche Manuel Rodríguez no ha olvidado que los trabajadores pusieron en él su confianza, y por ello, respondiendo hidalgamente a esa confianza, defiende a los obreros y no se une con los patronos. El Alcalde de Elche no ha sido traidor. El Alcalde de Elche es hombre noble y honrado a quien su pueblo admira y quiere y a quien DEFENSA OBRERA envía con su exquisita gratitud el aplauso fervoroso y sentido que los obreros oprimidos de Abanilla rinden al Alcalde digno y al hombre decente.

EL FORASTERO

Grupo Femenino Socialista

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General Ordinaria, a todas las afiliadas a este Grupo para mañana lunes a las ocho y media de la noche en el Salón grande, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Movimiento de afiliadas.
- 3.º Gestión del Comité.
- 4.º Proposiciones generales.

Por tenerse que tratar un asunto de interés se ruega la asistencia de todas las afiliadas.

EL COMITÉ

Obreros: Leed y propagad
EL SOCIALISTA